



Реклама и объявления в Кузнецке Программа кабельного телевидения

вторник пятница

Любимая

www.lgazeta.ru

ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№57 (2845) • 23 ИЮЛЯ 2021 г.

**Употреблял
коноплю,
чтобы спать
спокойно**



Родного языка богатство

**Шумбрат! Шумбратадо!
Шумбрачи!**

**Тинь мокшекс корхтата-
да?**

Если вы поняли эти фразы, а на вторую вопросительную («Вы говорите по мокшански?») ответили «Да» или «Немного. Хотелось бы лучше», то вам стоит зайти в кузнецкие библиотеки. Там представлены периодические издания на языках эрзя и мокша.

Согласно итогам Всероссийской переписи населения 2010-го года, представителями мордовской национальности себя назвали 744 тысячи 200 граждан России. В Пензенской области мокша и эрзя – это почти 9% населения. Тем не менее мордовский язык сейчас на грани вымирания: на нём не говорят даже многие «чистокровные мордовцы», а значит, теряют свои корни. Предотвратить невосполнимую потерю решили представители мордовской национально-культурной автономии и Кузнецка во главе с Николаем Пинясовым. В начале этого года они написали газеты «Эрзянь правда», «Эрзянь мастор», договорились с редакциями г. Саранска о поставке и передают эти издания (по несколько экземпляров) в библиотеки города. С июля 2021-го и



представители народности мокша могут в Кузнецке почитать прессу на родном языке. Взрослым предлагается к прочтению одна из старейших газет Российской Федерации «Мокшень-правда».

«...Усилия газеты направлены на то, чтобы всемирно способствовать успешному решению социально-экономических проблем в интересах народа Мордовии. На её страницах идет откровенный разговор о трудностях нашей жизни, обо всем, чем живут люди...» – такую аннотацию даёт редакция «Мокшень-правды».

Любой педагог-филолог скажет, что «благодатная пора» для начала изучения языков – детство. В этом возрасте получаемые знания лучше усваиваются. Впервые в кузнецкие библиотеки, опять же благодаря инициативной группе мордовских товарищей, поступили красоч-

ные детские журналы на мокшанском языке «Якстерь тяштенья» и «Чилисема».

«Чилисема» («Восход солнца») – журнал для детей и юношества. Диапазон публикуемых материалов очень широк: заметки об истории родного края, знаменитых земляках, сказки финно-угорских народов, рассказы и стихи эрзянских авторов, пишущих для детей. В каждом номере присутствует сатира, юмор, различные игры, головоломки. Журнал «Чилисема» широко используют на занятиях в школах Мордовии.

«Якстерь тяштенья» («Красная звездочка») – журнал для детей дошкольного и младшего школьного возраста на мокшанском языке. Издание публикует стихи, рассказы, познавательные и развлекательные материалы, в том числе произведе-

дения, написанные детьми. В настоящее время по подписке он доступен только в Мордовии. Но для мордовской национально-культурной автономии Кузнецка было сделано исключение.

16-го июля председатель автономии Николай Пинясов передал первые экземпляры центральной городской библиотеки имени Радищева, за что получил массу благодарностей от библиотекарей и от главы г. Кузнецка Сергея Лаптева, который считает важным сохранение языков, традиций, культуры всех народов, проживающих на территории города.

В свою очередь, Н. А. Пинясов поблагодарил своих единомышленников, финансово поддержавших данный проект: С. И. Лаптева, И. Н. Шумкина, Т. А. Тултаева, Л. В. Снопкову, В. И. Рамзаева.

Работники ЦГБ имени Радищева высоко ценят сотрудничество с мордовской национально-культурной автономией, с сожалением отмечая, что пока это единственный прецедент. А наверняка газеты, журналы, книги на татарском, чувашском языках были бы востребованы читателями.

Екатерина РОМАНОВА.